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主
おも

な税金
ぜいきん

の種類
しゅるい

 

日本
に ほ ん

には、所得税
しょとくぜい

、住民税
じゅうみんぜい

(県
けん

・市町
しちょう

村民
そんみん

税
ぜい

)、消費税
しょうひぜい

のように広
ひろ

く一般
いっぱん

にかけられ

る税金
ぜいきん

と､固定
こ て い

資産税
しさんぜい

や自動
じ ど う

車税
しゃぜい

のよう

に特定
とくてい

の物
もの

を対象
たいしょう

にした税金
ぜいきん

がありま

す。 

ここでは所得税
しょとくぜい

と住民税
じゅうみんぜい

、消費税
しょうひぜい

の 3 つ

について説明
せつめい

します。 

 

所得税
しょとくぜい

（国税
こくぜい

） 

個人
こ じ ん

の 1年間
ねんかん

(1月
がつ

1日
にち

~12月
がつ

31日
にち

)の所得
しょとく

に

対
たい

して国
くに

が課
か

すもので、この税金
ぜいきん

の支
し

払
はら

い方法
ほうほう

は、次
つぎ

の 2 つの方法
ほうほう

があります。 

(1)自分
じ ぶ ん

で収 入
しゅうにゅう

金額
きんがく

と必要
ひつよう

経費
け い ひ

・税額
ぜいがく

を

計算
けいさん

し、税務
ぜ い む

署
しょ

に申告
しんこく

する。 

(2)給与
きゅうよ

支払者
しはらいしゃ

（会社
かいしゃ

など）が、勤労者
きんろうしゃ

の

給与
きゅうよ

から毎月
まいつき

税金分
ぜいきんぶん

を控除
こうじょ

しておき、

納税
のうぜい

する。 

後者
こうしゃ

では、勤労者
きんろうしゃ

が自分
じ ぶ ん

で手
て

続
つづ

きを行
おこな

う

ことはほとんどありませんが、次
つぎ

のよう

な場合
ば あ い

には、自分
じ ぶ ん

で税務
ぜ い む

署
しょ

に申告
しんこく

するこ

とにより税金
ぜいきん

の還付
か ん ぷ

がうけられることが

あります。 

・支
し

払
はら

った医
い

療
りょう

費
ひ

が一
いっ

定
てい

額
がく

を超
こ

えたと  

き 

・火災
か さ い

や盗難
とうなん

の被害
ひ が い

にあったとき 

・国
くに

や学校
がっこう

などに寄付
き ふ

したとき 

주요 세금의 종류 

일본에서는 소득세, 주민세, 

(현∙시정촌민세), 소비세와 같이 보통 

일반적으로 부과되는 세금과, 

고정재산세와 자동차세와 같이 특정한  

물건을 대상으로 한 세금이 있습니다.  

여기에서는 소득세, 주민세, 소비세의 

3 종류에 대하여 설명하겠습니다. 

 

 

소득세 (국세) 

개인의 1 년간(1 월 1 일~12 월 31 일)의 

소득에 대하여 나라가 부과하는 것으로 

이 세금은 다음의 두가지 방법으로 

지불합니다. 

(1) 본인이 수입금액과 필요경비 및 

세액을 계산하여 세무서에 

신고한다. 

(2) 급여 지불자(회사 등)가 근로자의 

급여에서 매월 세금을 공제하여 

납세한다.  

후자는 근로자인 본인이 직접 수속 

할 일은 거의 없지만, 다음과 같은 

경우에는 본인이 직접 세무서에 

신고를 해야 세금 환부를 받을 수 

있다. 

・지불한 의료비가 일정금액을 초과했을 

때 

・화재나 도난의 피해를 입었을 때 

・나라와 학교 등에 기부를 했을 때 
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住民税
じゅうみんぜい

（県民
けんみん

税
ぜい

・市町
しちょう

村民
そんみん

税
ぜい

） 

住民税
じゅうみんぜい

は、1月
がつ

1日
にち

現在
げんざい

日本
に ほ ん

国内
こくない

に住所
じゅうしょ

がある人
ひと

に対
たい

して課税
か ぜ い

され、県民
けんみん

税
ぜい

と

市町
しちょう

村税
そんぜい

があります。両方
りょうほう

とも均
きん

等
とう

割
わ

り

といって全員
ぜんいん

に一律
いちりつ

課税
か ぜ い

される部分
ぶ ぶ ん

と、

所得割
しょとくわり

といって前年
ぜんねん

の所得
しょとく

に 従
したが

って

課税
か ぜ い

される部分
ぶ ぶ ん

からなっています。給与
きゅうよ

所得者
しょとくしゃ

は、所得税
しょとくぜい

と同
おな

じように、毎月
まいつき

給 料
きゅうりょう

から差
さ

し引
ひ

かれます。 

消費税
しょうひぜい

・地方
ち ほ う

消費税
しょうひぜい

（国税
こくぜい

、県税
けんぜい

） 

物品
ぶっぴん

の購入
こうにゅう

や有料
ゆうりょう

のサービスには、

代金
だいきん

の 10%が消費税
しょうひぜい

として上
うわ

乗
の

せされま

す。(7.8％が消費税
しょうひぜい

、2.2%が地方
ち ほ う

消費税
しょうひぜい

) 

復興
ふっこう

特別
とくべつ

所得税
しょとくぜい

 

2013 年
ねん

から 2037 年
ねん

までの各年分
かくとしぶん

の

所得税
しょとくぜい

の額
がく

に 2.1%の復興
ふっこう

特別
とくべつ

所得税
しょとくぜい

と

して上乗
う わ の

せされます。 

税金
ぜいきん

についての問
と

い合
あ

わせ先
さき

 

【国税
こくぜい

】広島
ひろしま

国税局
こくぜいきょく

電話
で ん わ

相談
そうだん

センター 

●利用
り よ う

方法
ほうほう

 

 1.所轄
しょかつ

の税務
ぜ い む

署
しょ

（代表
だいひょう

電話
で ん わ

）へ電話
で ん わ

 

岡山
おかやま

東税務
ひがしぜいむ

署
しょ

  TEL：086-225-3141  

  岡山
おかやま

西税務
にしぜいむ

署
しょ

  TEL：086-254-3411 

  2.音声
おんせい

案内
あんない

に従って
したが    

、「1」番
ばん

を選択
せんたく

 

  広島
ひろしま

国税局
こくぜいきょく

電話
で ん わ

相談
そうだん

センターにつ 

ながります。 

【県税
けんぜい

】岡山県
おかやまけん

総務部
そ う む ぶ

税務課
ぜ い む か

 

 TEL：086-224-2111(代
だい

) 

【市町
しちょう

村税
そんぜい

】各市町村
かくしちょうそん

役場
や く ば

税務
ぜ い む

担当課
たんとうか

 

주민세 (현민세, 시정촌민세) 

주민세는 1 월 1 일 현재 일본 국내에 

주소가 있는 사람을 대상으로 과세되며, 

현민세와 시정촌세가 있습니다. 이들은 

양쪽 모두 균등할당이라 하여 전원에게 

일률적으로 과세되는 부분과, 

소득할당이라 하여 작년의 소득에 따라 

과세되는 부분으로 되어 있습니다.  

급여 소득자는 소득세와 같이 매월 

급료에서 공제됩니다. 

 

소득세, 지방소비세 (국세, 현세) 

물건의 구입과 유료서비스에는 대금의 

10%가 소비세로서 추가됩니다.  

(7.8%가 소비세, 2.2%가 지방소비세) 

부흥특별소득세 

2013 년부터 2037 년까지의 각 년도의 

소득세 금액의 2.1%가 부흥특별 

소득세로서 가산됩니다.  

 

세금에 관한 문의처 

【국세】히로시마 국세국 전화상담센터 

●이용 방법 

1. 관할의 세무서 (대표 전화)에 전화 

오카야마 히가시세무서: 086-225-3141 

오카야마 니시세무서 : 086-254-3411 

2. 음성 안내에 따라 "1"번을 선택 

히로시마 국세국 전화상담센터에 

걸립니다.  

【현세】오카야마현 총무부 세무과 

        TEL：086-224-2111(대표) 

【시정촌세】 

각 시정촌사무서 세무담당과 


